

Секция «Политические науки»

Роль и место России на международной арене в рамках "Большой восьмерки"

Жданова Анастасия Дмитриевна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: naka_zhdanova@mail.ru*

Важным вектором внешней политики России является её членство в G8. В принципиальном плане это общее видение того, как должны развиваться международные отношения, понимание необходимости укреплять многосторонние механизмы политико-дипломатического решения конфликтов, противодействия современным угрозам и вызовам. Думается, что Россия, как и другие страны «Группы восьми», кровно заинтересованы в сохранении международного мира и безопасности, в выведении силового фактора с передовых позиций, которые он кое-где начал занимать, в разряд исключений и крайнего, строго ограниченного международным правом средства. Нам одинаково не нужны конфронтация и гонка вооружений, новые разделы и барьеры.

В течение десятков лет ведутся дискуссии по различным аспектам «Большой восьмерки»: от природы этого феномена до оценки качества его деятельности и влияния, провозглашенных им решений на международную арену [4]. Взаимосвязь России с данным международным клубом, в том числе составляет проблематику, к которой по сей день не пропадает интерес.

Обладают ли страны-члены «Группы восьми» реальным потенциалом, есть ли у них возможность и направлена ли их деятельность на решение и предотвращение проблем мирового масштаба? И каким образом сказывается членство РФ в «Группе» на ее статус и роль в мире? Эти и многие другие вопросы имеют широкое распространение в политических кругах, в СМИ, в аналитических дискуссиях, что подтверждает существование издержек в функционировании «Большой восьмёрки», но, с другой стороны, не отрицает её далеко не последнего статуса в мире [6].

Являясь членом «Большой восьмерки», РФ выполняет сразу несколько путей интеграции: западный и восточный [1]. Такое многоплановое сотрудничество даёт России возможность наблюдать за политикой этих стран, перенимать у них что-либо важное для нас, влиять и на их внешнеполитические стратегии, и на стратегии других стран, на которые направлены решения саммитов G8, то есть, в целом, интегрировать во весь мир, решая глобальные проблемы современности. Ещё больше прогрессирует этот процесс вследствие процессов интеграции и глобализации «Группы восьми» в связи с установлением клубом взаимоотношений с международными организациями и союзами [2].

Тот факт, что РФ входит в «восьмёрку», конечно же, сказывается и на ее статусе [7]. Так, Россию, с одной стороны, перестали воспринимать как авторитарный и социалистический Советский Союз, способный в любое время «устроить Карибский кризис» [Strobe T. The Russian Hand: A memoir of Presidential Diplomacy. New York: Random House, 2002. P. 84, 125-126.], с другой стороны, её стали сравнивать с СССР как со сверхдержавой. С помощью этого клуба мы уничтожили пережитки Холодной войны, стёрли миф о беспомощности России, смогли влиять на решения не только стран-членов

«Группы восьми», но и теперь способны повлиять на ход мировой политики. Возрос не только наш авторитет, но и экономическая мощь. Результатом последнего является наше вступление в ВТО, отсутствие членства в котором воспринималось ранее как показатель неполного статуса в G8.

«Большая восьмёрка» позволяет нам взаимодействовать и напрямую с лидерами одних из самых сильных держав и Европы, и Северной Америки, и Азии. Неофициальность саммитов качественно влияет на ситуацию. Представители той или иной страны могут беспрепятственно обсуждать волнующие их темы. Но эта неформальность влияет и на принятие решений. Так, ограничением возможностей «Группы восьми» в этой сфере является отсутствие у нее легитимных инструментов принуждения, позволяющих эффективно добиваться поставленных целей.

Членство России в этом клубе даёт возможность осуществлять и другую миссию: играть роль противовеса по отношению к другим могущественным странам. Этот противовес сказывается не только во время принятия решений внутри G8, но и проявляется во внешней стратегии государств. Тем самым, «Группа» даёт право осуществлять влияние и на другие страны, и воздействовать на агрессоров. Например, участие России в подавлении конфликта в Косово или в политике ограничения ядерных программ, направленной на КНДР и Иран. Из замкнутой страны, прячущейся за «железным занавесом» от взаимодействия с другими странами, мы превратились в «государство-диалог», с мнением и решениями которого стали считаться. Кроме этого, Россия придает большое значение обеспечению устойчивой управляемости мирового развития, что требует коллективного лидерства ведущих государств мира, которое должно быть представительным в географическом и цивилизационном отношении. В этих целях Россия должна наращивать взаимодействие с сильными государствами, а поэтому увеличивать свою роль в G8 [3].

Таким образом, тот факт, что Россия, наряду с другими странами-членами, составляет клуб с таким многообещающим будущим, означает путь к дальнейшему интегрированию в мировое пространство и к дальнейшему укреплению своих позиций на международной арене. В свою очередь, возрастающий авторитет G8 отражается на престиже России, который также увеличивается. РФ входит или же взаимодействует со многими международными организациями, сообществами, она сотрудничает со многими странами и в рамках клуба осуществляет влияние на многие страны и события, происходящие в масштабах мира [5]. Таким образом, можно сделать вывод, что и члены «восьмёрки», и сама «Группа», также как их статус, способствуют возрождению России как сверхдержавы, что позволяет ей занимать стратегически важное и ценное положение на международной арене, и ко всему прочему, реализовывать взаимоотношения с другими странами, оказывая влияние на них.

Литература

1. Буторина О. В. Региональная интеграция: основные понятия // Европейская интеграция под ред. О.В. Буториной. Деловая литература. М., 2011.
2. Луков В.Б. «Большая восьмёрка» в современном и будущем мире // Международная жизнь. М., 2002. №3.

3. Мартынов А. С. Перспективы внешнеполитической деятельности Российской Федерации в рамках G8 // Современная внешняя политика России в глобальном и европейском измерении под ред. Н.М. Михеевой и В.А. Плотникова. М., 2008.
4. Najnal P., Meikle S. The G7/G8 System // University of Toronto, 1999.
5. Penttilä, Risto E.J. The Role of the G8 in International Peace and Security // Oxford University Press. 2003. No. 3. P. 3.
6. <http://www.rau.su/observer/index.html>.
7. <http://www.politstudies.ru/>.

Слова благодарности

Спасибо МГУ им. М.В.Ломоносова за предоставленную возможность участвовать в конференциях!